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I). INTRODUCTION

Pour quantifier l'efficacité d'une suspenéion de Bacillus
thuringiensis sérotype H 14, le titrage biclogique nécessite un &talon
de référence. Celui—ci est exprimé arbitrairement en Unités Toxiques
Internationales. Afin d'obtenir des résultafs comparables, d'une préci-
sion acceptable, le standard doit non seulement Btre fiable, msis aussi
stahle sous certaines conditions physico-chimiques.

La souche Lyophilisée de Bacillus thuringiensis n® ONR 60 A, sérotype

H 14, dénomée IPS 78 est actuellement admise comme standard de référence.

Nous nous proposons de tester, pour des temps d'incubation variables, sa

stabilité 2 une température fixée arbitrairement & 509C.

II). MATERIEL ET METHODES

Le protocole expérimental préconisé par 1'0.M.S. (TDR, 1981)

est le suivant:

- Vingt flacons sont conservés & 50°C ef cing flacons témoins & 2°.5°C.

Chagque semaine, cing des flacons chauffés sont transférés 3 2°.5°9C,
’ ‘ \ S N
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czei pendant 4 semaines. ‘
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- Trois de ces flacons sont utilisés pour des essais triples. Les deux

flacons restant sont mis en réssrve.

- 3i aucune baisse d'activité n'est notée & 4 semaines, les tests sont

arrgtés. Dans la négative, on essaie apr2s 3 semaines 3 50°C, et ainsi

de suite pour 2 semaines et une semeine.

Un contr8le est effectué avec de 1'IPS 78 maintenu a 2°9,5°C.

- Le principe des tests insecticides est décrit dans le rapport n°29

(HOUGARD et COZ, 1982). Rappelons que:

. L'insecte~test est Aedes aeqypti souche "Bora-Bora".
. Les Aedes sont traités au 5&me jour aprés leur éclosion.

. L'eau servant 3 préparer les dilutions est de l'eau dionissge

paf bipermutation.

. Pendant les 24 heures de contact, les larves ne sont pas

nourriss.

. Nous procédons & trois séries d'essai, 3 raison de 100 larves
par concentraticn et de 4 3 8 concentrations plus 1 lot témoin

pour chaque série.

III). RESULTATS ET DISCUSSION (Voir "Listings" Analyse - Probit en annexe)

Le tableau ci aprds indique les DL 50 de chaque série d'essai,

ainsi que leur moyenne, en fonction du temps d'incubation 3 50°C.

4 Semaines 3 Semaines 2 Semaines 1 Semaine

DL .50 0,424 0,256 0,228
iére série (ppm)

DL 50
2&me série (ppm) 0,398 0,394 0,301 0,253

DL 58
3aéme série (ppm) 0,454 0,403 0,376 0,196

- DLsO ‘ ‘

Moyenne (ppm) 0,426 0,407 0,311 0,226




L'IPS 78 Lyophilisé non traité a S50°C donrne les résultats suivants:
- 0,233 ppm (DL 50 calculde sur une série de 100 larves par
concentration)
- 0,222 ppm (Série de 200 larves par concentration)

-~ 0,239 ppm (Série de 400 larves par concentration)
Soit une moyenne pondérée de:
(0,239 x 4) + (0,222 x 2) + 0,233 / 7 = 0,233 ppm
(Représentation graphique de ces résultats en annexe).

Nous constatons une baisse de l'activité de 1'IPS 78 (augmentation de
la DL 50), en fonction du temps d'incubation 2 50°C. Cette baisse d'acti-
vité, décelable & 2 semaines, se confirme par la suite, pour atteindre

47% a 4 semaines.

IV). CONCLUSIGN

La standardisation de 1'IPS 78 Lyophilisé se heurte tout
d'abord & un probléme de fiabilité : ce produit est sujet & des variations
d'activité, entrs deux tests réalisés dans les mémes conditions expérimen-
tales, pouvant atteindre 20% (HOUGARD et COZ, 1982).
I1 se heurte ainsi 2 un pfobléme de stahilité puisque 2 semaines d'incuba=-
tion & 50°C suffisent & zbaisser son activitsi.
Toutefois, cettg thermolabilité ne semble pas 8tre un obstacie majeur a
son utilisation dans les pays non tempérés puisque 1'IPS 78 Lyophilisé,
délivré en petits flacons hermétiques de 500 mg, peut ainsi se conserﬁer

s

aisément 3 l'abri de la chaleur.
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essai i1

essal : €: 1PS
ref 2 IPS 78 4 Semaines 50 C z; ointz 38 4 semaines
nb points 5 P

temoinr temoin

nb sujets 100 nb succes 6 p brut ,060 nb sujets 100 nb succes .3 p brut .030

a 54pr 5 ddl ;-
;zsf i 330 dgl- 3.182 ‘ | K2 = 11100 & = 2571

doses en ppm doses en ppm

points doses x(d) nb sujets nﬁ succes p brut p corr polnts  doses x(d) nb sujets mb succes p brut p corr
1 .20 -E2 10 n a0 Lo 2 a0 s 100 1 o . i
2 o o 109 28 280 .25 3 .350  -.a56 100 43 430 412
4 @0 i3 100 s o0 tar0 “ 400 =398 100 53 530 - .515
S .50 -.300 100 63 630 606 > 65.000 - 1.653 . 0.000 000
. : 6 .500 ~.301 100 63 .630 .619
7 ¢330 =.260 10v 56 .60 546 -
correction o : ’ i .
1 o250 -.602 100 11 .110 .053 :
fin correction 7 . cor;ectipn
X2 = 16,068 §
fact heter = 5,623
= ~e - . 1 ' .
moy % ) 42317 y = 4.8703 . k) 450 =.347 100 45 <450 433
b = . 5.54454 ( .72017 10.36092 ) s = 1,516145 ' fin correction '

1/b = «1.0450
Xi = 19.624 §
- . . co fact heter = 3,920
m = -,40030 ( -.52777 . =~,12718) s = ,062945 )

L 50 = 2398 ( .297 Wit ) i ' moy x = ~.40471 y = 4,83857
’ b = 2,59866 ( +28930 4,90601 ) s = 690232
49 = -,16924 (  -.30564 1.55380 ) s =  .292181 /b = .JouBls ‘ ’
DL 90 = 677 ( .495 35,793 ) . i
m = ~.34259 ( = 44852 22978 ) 8 = ,13158/5 -
DL 50 = " " 24541 ( .356 1.69: )
. 49 = 1507 (  -.1.049 4,29.02 ) 8= ,916637

DL 90 = Toals ( +7506 39161,106 )




casal
ref ¢ IPS 78 3 semaines
“nb points 8

temoin

nb sujets 100 nb succes

aS5Zpr 6 ddi
X2 = 12,000 t = 2,447

doses en ppm

points doses x{(d) nb sujets
1 .00  -,099 100
2 .250 -.602 100
3 . 300 ~e 523 100
4 «350  ~,456 100
5 ) -.398 100 -
6 <430 ~.347 100
7 2sUY =301 100
8 350 ~-,260 100
correction
fin correction
XZA- 4.427 NS
moy x = ~,42709 y = 4.809/9
b = 3.4906+ ( £.77381
1/b = « 236480
mo=- -.37£60 ( -.40016
BL 50- 0,42 | ¢ -394
dy = ~-.00546 ( <,08141
DL 90 = .988 (. 829

2 p brut ,020

nb succes

13
46
32
42
42
49
65
68

. 4,.0747 ) 8 =

~.34024 ) 8 =
457 )

10762 ) 8 =
-1,281 )

111
p brut p corr
.130 112
-260 «245
«320 306
420 408
420 408
<490 «480
650" <043
«365728
.015285
. 048221

“egsal

IPs78 3 semaines

ref 3

nb points 6
temoin -

nb gujets 100 nb succes 2
a 5% pr 4 ddl L

X2 = 9,490 t = 2.776

doses en ppm

polnts doses

1 200 ~.699 100
2 300 ~.525 - 100
3 400  =,398 100
4 <500 -~.301 100
5 600 -,222 100
6 «200 =,155 100
correction
fin correction
X2 = 4,354 NS
moy -x = ~-,37136 y ™ 5.12318
b = 3.70827 ( - 3.04423
1/b = « 2696067
m o - -.40458  ( -.43687
DL 50 = 2 39[' ( . 366
49 = . -.,05898 (- -.11402
DL 90 =

037J ( 0709

x(d) nb sujets

P brut .020

nb succes

16
30
55
14
73
80

4,37231 )

“e 37’0’08 )

.01675 )
1.039 )

v

p brut p

160
<300
.530

_ + 740

.730
L) uoo

+338795
«U15915

corr

143
.286
.520
e 35
.24
«196




essal o v
ref ¢ IPS 78 3 semaines .
nb points 7 } o P

temoin .
nb sujets 100 nb succes 2 p brut .020

a'5% pr 5 ddl
X2 = 11,100 t = 2,571

doses en bpm

points doses x(d) nb sujets nb succes p brut "p corr
1 JJ0u  -.523 100 46 460 449
2 +350 ~.456 100 3 «350 «337
3 2400 -,398 100 37 370 Y
4 450 -, ki 99 56 . <366 «35¢
5 .500 -,30F% 100 61 +610 .602
6 «550 =.260 wo - 8 .780° 776
7 .600 -,222 100 : 79 790 ,.86

correction

fin correction

X2 = 21,868 S
fact heter = 4.3/4

moy x = =.3593/ y = 5.14515

b =  3.57009 (  1.13510 6.60508 ) 8 = 1.063784
/b = .255392 :

m = -.39429 ( -.53871 ~.31956 ) 8 = :.042621

DL 50 = 403 (. i RYPD
d9 = -,0651n ¢ ~.19711 ©L.66188 ) 8 = ,16/033

DL YU = 860 ( .65 4,59, )




egsal
vraf ¢ 1IPS/8 2 semaines
nb points 4

temnolin

ab sujets 101 nb succes 1 p brut ,010

as5ipr 5 ddi

X2 = 11.100 €t = 2.5/1
doaés en ppm
pointa dosea x{d) nb suajets
1 «£00 ~,699 100 41
2 .J00 ~,523 100 55
3 «+00 -.39d 100 . -1l
“ 500 ~,301 100 19
5 600 -, 222 10v 90
6 .700 ~ =,155 100 . 93
7 800 -,097 100 - T 94
correction
£in correction
Xz = 3,000 WS
moy X = —,39z01 y = 5.60298
b = 3.03150  ( 2,41414 3.58961 ) 8 =
1/b = . 329829 .
m - -.59149 ( ~.65104 ~. 54506 ) B =
DI, 50 = .256 ( .223 .285 )
dy = -.16869 ( - 21205 ~.10465 ) a8 =
DL 90 = 678 ( .607 o416 )

.

2930

vl

410
.350
.i10
.790.
900

+940

- £84560

.0:6884

«0Li6749

nb succes p brut p corr

o0y -

«315

107

.7“8
«H499

T .929

2919

;suai .
ref ¢ IPS18 .2 semaines
nb pointa 7/

tewolin

nb sujecs 100 nb éucces + 2

asSipr 5 ddl

Xz = 11,100 ¢ = .,571
doses en ppm
points doses x{(d) nb sujets
1 150  —.824 100
2 o250 ~-,002 100
3 +350 - -.456 100
4 450 ~,347 100
b 2550 ~.260 - 100
6 .650 -, 187 101
1 450 . =.1.5 100
coxrection
fin correction
2= 41,303 S
fact heter = «.461

woy x = ~,al90s -y = 5.38429

p =  3.74206 (  2.26089
/b = .267233
Cm ow =,32174 ( =.63959
DL 50 = 301 ( 229
49 = =,17926 (  =-.27699
DL 90 = 662 ( .528

VIl
p brut .00
nb succes. p brut p corr
17 .170 «153
47 . o470 «439
45 2450 439
69 +690 684
9 <590 .488
97 2960 .960°
92 .920 .918
5.403.3) 8= ,568326
-,44083 ) a = .03d653
.362 )
LWW0473 ) 8 = 054787
1.011 )
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essal . ]
ref ¢ IPS 78 2 semaines Vil
nb points o -
tewmoin .
nb sujets 100 nb succes 2 p brut .00
a5 pr 3 ddi (
Xc = 7.410 t = 3,182
doses en ppn
points doses x(d) nb sujets - nb succes p brut p corr
1 .100 ~1,000 100 12 A .120 102
P «200 ~,0699 100 20 « 200 184
3 300 -,323 100 37 .370 <357
4 .400 -,398 100 52 520 510
5 500  -,301 100 10 .700 694
correction
. fin correction
XL = 5,760 NS 7
Wy x= ~.30952 y = 4.77328
b = - 2.69485 ( 2,065  3.3:646 ) 8 = ,3:2243
1/b = +371078 .
a ®  —.42539 ( -.al254 . -,30846 ) & = 026551
DL 50 = L3716 ( 2337 428 ) :
d9 = 05017 ( -.06406 22956 ) 8 = 074818
DL Y0 = 1.122 003 1,696 ) :
points doses p corr p att
‘L J100 102 .ol
F3 «200 ,184 230
3 <300 357 396
4 400  .>10 329
) «200




eagal
vef ¢t 1P5 78 une semaine
nb points 8
temoin .
nb sujets 100 nb succes 3
astpr 6 dd}
X2 = 12,600 t = 2.447
doges en ppu
points doses x(d) nb sulets
1 <100 -1.000 100
2 150 -~.824 100
3 «200 -,699 1.0
§ 250 ~.602 100
5 L300 ~,52, 100
6 <350 ~.456 100
7 400 ~,596 100
8 <300 -.301 100
corxection
fin correction
X2 = 17.042 S - :
fact heter = 2,840
woy x = —,5u922 y = 5.18284
b = 3.42272 (  2,32812
/b = «292165
m o= —.64266 (  -,71386
DL 50 = 228 ( .192
49 = ~.26821 (  -.36287
DL 90 = +339 ( 434

i

p brut ,030

nb succes p brut p corr
7 «070 041
39 <390 371
43 «430 412
62 «620 .608
64 «640 .629
74 740 N EY
72 <720 o211
9J <930 »928
4.,51733 ) 8~ L441326
~,58159 ) a8 = . .0:7436
.262 )
-.1u041 ) s = ,053630

194 )

essal .
I?S 78 une senaine

ref 3 X
nb points : 4
temoin . .
nb sujets 100 nb sugces 2 p brut ,020
asdlpr 2 ddi
X2 = 5499“ L= 4..30'
doses en” ppn
points .doses x(d) ub sujets nb succes p brut p corr
1 JA50  —.u24 100 33 L33 .16
2 200 -,099 10 34 . 340 .27
3 .JOO "0523 100 5b .56" 0351
4 «330, -,456 100 70 «700 2694
correction
fin correction
X2 = 3,49/ NS
moy x = ~,61lv54 y = 4.94208
b = 2,./345u0  ( 1,38059%0 3.62304 ) 8 = 463542
/b = +368392
m e -.59721 ( -.64574 ~.54329 ) a = ,026133
DL 5y = 2253 ( «226 246 )
d9 = -,12509 ¢  -.25559 (12990 ) 8 = ,09u342
DL 90 = 50 ( .555 1,349 )




nb points 5

UNE SEMAINE  1PS 78 X1
temoin :
nb sujets 100 nb succes 2  p brut ,020
a 5% pr 3 ddl
X2 = 7,810 ¢t = 3,182
doses en ppnm
points doses x(d) nb sujets - ub succes p brut . p corr
1 100 -1,000 101 15 2149 .131
2 .200 ~,699 100 50 .500 «490
3 250 -~,602 100 67 .670 663
4 300 -.523 100 77 770 « 765
5 400 - -,398 100 91 .910 .908
correction
fin correction
X2 = .568 uS
woy x = -.63491 y = 5.29134
b = 4.035% (  3.30584 4.76508 ) 8 =  .372256
1/b = 247803 -
N o= -.70711 ¢ -.74437 ~s67473 ) a = . .017766
DL 50 = 196 ( .180 .211 ) .
49 =  -,38953 ( - -,43722 -.32526 ) s = 028562
DL 90 = 408 ( .365 A473)

points doses p corr p att
JA00 131 119
200,490 513
«250 ,663 .664.
»300 . 765 771
2400 908 .894

Vi oo

essal

nb points 7

tenoin .
nb sujets 100

.a 5% pr. 5 .ddl
- X2 = 11,100 £ = 2.571

doses en ppn

points doaes  x(d)

/b = »292126

wom . -63331 (-

DL 50 = ,z;} {

a9 =  -,25893 ( -

DL 90 = 551 ¢

nb succes’

ref : IPS 78 non traite : XII

1 p brut .010

. nb sujets nb succes 'p brut p
1 ) 100 ~1,000 99 19 192
2 150 -.824 100 19 190
3 «200 -,699 100 42 20
4 «250 - -,602 100 - 46 .460
6 »350° ~,456 100 15 " 4250
? o400 ~,398 100 87 T L4870
-corréction
fin correction
.. X2 = 16,249 §
- fact heter = 3,250
woy x - —.641847 <y = 3:03933
b = -3.,42318 ( 2.06430 4.18205 ) a = 528540

~.55870) @ =

11222 .029857
194 - 4276 )
«37841 ~,00370 ) 8= 072874

418 .992)

corr

184
182
a4
455
616

JI47
.869




essal ) ) : ) essat
ref ¢ pg 78, 8 lots 24 I NOH TRALTE XIT1 03 HON TRATTE X1V

% vef 3 78 16 lots 24 h
nb points ob polnts 5 .

temoin . ) tewoln {
nb s.jets 201 nb succes 8 p brut .0i0 ab sujets 400 nb succes 19 p brut .043
a5 pr 2 ddi

54 3 ddi
X2 = 5,990 t = 4,303 a 54 pr

Xe = 7,810 t = 3,182

doses en LI doses en Unite Internatonale
points doses x(d) ub sujets nb succes p brut p corr . - poinfs doses x(d) nb sujets nb succes p brut p corr
1 .000  .u00 0.000 000 1 150,000 2.176 401 99 einl »209
2 170,000 2,230 200 67 335 +307 2 170,000 2,230 +U0 .o 13 2328 «294
3 190.000 2,2/9 200 87 435 «412 3 190,000 2.279 400 168 2440 » 391
4 210.000 2,322 200 92 460 <448 4 .10,000 2,420 400 185 463 436
. 5 30,000 .z.3b2 399 187 +469 Ty
correction . ’ V
1 150.000 2,176 202 50 .248 216 . correction - N
fin correction . fin correction
A2 - 1.032 NS X2 = 4,520 HS
‘moy x = 2.25738 y = A.6U856 ’ moy x = 2,28048 y = 4.63977
b = 4,42370 ( 3.63224 6.21514 ) s = 911994 ) h = 3.66060 ( 2.71093 4,61028 ) s = .484528
1/b = «226054 ’ 1/b = - ,273179
. &_n___z..us_aﬁ.:s 2, 51424 2.41220 ) 8 = 024931 ' m = 2.37888 (  2.35363 2,41834 ) s = .016508
* 50 = 221,750 ( 206.1/6 256, tho ) . R 0 0 G { 225./51 262,023 )
d9 = 2,63556 (  2.5250) 2.89447 ) s = ,U94246 d9 =  2.72898 (  2.63540 2,88728 ) 8 = 064254

DL 90 = 432,060 ( 334.988 784.281 ) DL 90 = 535,768 ( 431.919 771.399 )




